责任编辑:黄海清 电话:65577971 校对:麻丹春 版式:冯雯雯

# 创新驱动转型 专注成就卓越

·建新赵氏集团,民族汽配行业的一颗新星



●记者 黄海清



"成为世界级科研领先的 汽车零部件提供商。"

这句口号显示在建新赵氏 集团有限公司官网上最醒目的 位置。十年前,当这家企业提

出这样的发展愿景时,也许不少人认为建新 为自己制定了一个过于宏大的目标。

十年过去了,如今的建新已经成长为年 销售额超28亿元,拥有10余家子公司和 5000 多名员工的企业航母。公司无论研 发、试验水平都已达到国内领先水准。

有人说,建新的发展是我国汽车零部件 行业发展的一个缩影,反映了汽配业转型升 级向高端化发展的方向。也有人评价建新 是"民族汽配行业的一匹黑马"。

当众多的目光探究这家企业成功的秘 诀时,都不会忽略建新官网上的另一句话 ——"以技术创新开拓市场"。

### 顺势而为 进军汽配行业

力。

1992年与一汽大众合作生产 橡胶减震件,对于建新来说具有里 程碑意义,标志着企业专注于汽车 零部件生产。

上世纪90年代,国内迎来了 轿车国产化浪潮,70年代已经起步 的宁海汽车零部件产业,在上海汽 车产业的直接拉动下,开始蓬勃发 展,形成了以橡胶类汽配为主的生 产格局。

在残酷的商业市场摸爬滚打 近10年的赵国行及时抓住了商机 -辆汽车需要许多橡胶制品, 有轮胎、各种胶管、传动带、密封制 品、减震橡胶和安全制品等多种橡 胶配件。平均每辆汽车需要橡胶 配件100-200种,1000余个。

这是一个巨大的市场,也是个

竞争白热化的市场。在当时,橡胶 汽配行业门槛并不高,在宁海就有 很多家从事生产橡塑产品的企业, 要脱颖而出,就必须付出格外的努

建新的改革是全方位的,引进 资金、技术、人才,进行设备更新和 技术改造,提高产品质量;加强和 国内各大汽车厂商的接触磋商,不 断拓展业务市场。

1997年,企业开始战略转型, 转向研发型企业运作模式。1999 年把企业改制为宁海建新橡塑公 司,建立现代企业制度,完善法人 治理结构。

2000年,公司开始研发整体式 密封条,很多参与这个项目的员工 都记得,在攻坚的那三个月里,技 术人员、试制人员都住在厂里,只 有换衣服才回一次家。甚至有的 员工把15套衣服全部穿脏了才回 家。这款产品研发成功后,成为了 建新的主导产品,如今在28亿销 售额中比重高达46%,在国内民营 企业中排名第一。

随着企业逐渐发展壮大,建新 也一步步摆脱作坊式工厂的雏形, 向现代企业转变。但是,作为企业 掌舵者的赵国行心中时有隐忧,信 息化、全球化给企业带来太多的挑 战和机遇,他觉得公司发展正面临 着一个瓶颈,如果不想被市场淘 汰,战略上必须再次调整。

他把目光瞄准了自己的儿子 -赵肇丰。

1977年出生的赵肇丰,1997年

2006年,赵肇丰被任命为公司 总裁,正式接过了父亲的指挥棒。

多年来的工作相处,赵肇丰的 经营管理理念、对行业趋势的把握 和具体执行能力都已经得到了公 司上下的一致认可,而他提出的企 业长期发展战略虽然诱人,却面临 着太多的不确定性。他是否能够 驾驭企业,把自己的战略构想变成 现实呢?

就担任建新橡塑的总经理助理;

2000年起就读于德国奥格斯堡大

学国民经济专业;2003年开始带领

团队开拓国际贸易业务,先后担任

外贸部长、总经理助理、副总经理

等职务;2005年主持成立美国研发

公司。

#### 艰辛创业 ·路精诚团结

1984年, 时年31岁的赵国 行创办了建新橡胶厂, 生产橡 胶V型圈、O型圈、骨架油 封。这个地处山边的小厂只有3 间车间,8个员工,4台压机, 却是如今建新赵氏集团的前 身。建新最早的员工都记得, 当时产品做出来,要2个人肩膀 挑着送到车站,然后一路车载 船行,送到上海十六铺码头, 再挑到商店。一担货物有200多

曾经在梅林机耕站开过拖 拉机的赵国行,对于机械并不 陌生, 办厂以后, 更是在技术 上把关极严, 做到对每个工 种、每道环节了如指掌。凭借 着严格的质量管控,建新橡胶 厂当时的产品获利颇丰。

随着密封圈产品获得成 功,建新迎来了快速发展的一 段时期, 工厂开始生产减速器 和饮水机、洗衣机产品,产品 销量很好,甚至工人加班加点 也来不及做。

然而,没有一种创业是一 帆风顺的, 危机总是不期而 遇。赵国行的夫人李爱娣记 得,建新在生产饮水机产品时 出现了超过400万元的亏损,在 当时,这是一笔天文数字。临 近年关,赵国行焦虑得几天睡

不好觉,每天苦思冥想筹钱的 办法。后来他向信用社贷款了5 万元,又到上海客户那里借来 了22万元钱, 赶在过年前, 把 员工工资、水电费、税费都交 了。"那时候,我们压力非常 大,每天如履薄冰。如果我们 这个公司倒闭的话,有多少人 会跟着我们一起失业。"

陈能飞在1984年建厂时就 是建新的员工, 做检校工兼电 工。他说:"那时,我们没有技 术,但是靠什么?就是靠大家 的团结。当时我们吃住在公 司,就想着一定要把这个产品

陈灵浓从小是听着建新的 故事长大的。"小时候,我父母 在建新旁边的工厂上班, 回来 他们会说建新的事。他们说建 新对员工很好, 工厂不管多么 困难, 工资和年终奖都是准时 发。还有,他们说建新的人都 很团结。"她后来进入建新,如 今是集团计划物流部部长。

正是凭着老一辈建新人的 吃苦耐劳和忠诚敬业, 建新度 过了那段最困难的时光,一路 发展壮大, 并把公司对员工的 责任写进企业核心价值观-"员工、合作伙伴、社会与企业



### 放眼世界 深耕汽配产业

"成为世界级科研领先的 汽车零部件提供商。"这是赵肇 丰接班后提出的企业发展目

进入新世纪以来, 国家公 布了将汽车工业作为支柱产业 的国家战略,汽车工业步入发 展的快车道。也就是在这个阶 段,建新开始进行战略上的调 整,有意识地加强和中高端客 户的合作,积累技术储备。

在建新看来,低端车型过 于依赖低价竞争, 主机厂技术 不强,导致新产品开发时,技 术更改频繁,研发过程中浪费 大,成本高;而且,由于产品 价格不高,对零部件价格相应 敏感, 采购不稳定。另外一方 面, 主机厂往往整车销量不稳 定,在生产计划与人员稳定方 面,对零部件厂家不利。

建新的目标客户是一汽大 众、上汽大众、上汽通用、神 龙汽车等主机厂。这些企业看 重的正是建新在产品配套技术 研发、品质、服务方面的优 势,而建新则在合作的过程中 不断提高技术水平和研发能 力,逐渐取代进口产品,并为 布局全球市场打好基础。

在赵肇丰心里,建新的最 终目标是成为全球汽配产业的 积极参与者——构筑扎实的企 业技术研发底座, 和全球性的 汽车主机厂形成紧密的战略合 作关系, 在开发环节提供更高 层次的技术研发合作。

为了实现这个目标,建新 一路深耕, 业务范围沿着汽配 产业链核心环节一路扩展。

2007年,建新成立宁波底 盘系统有限公司,开始进入底 盘行业。

2008年成立建新赵氏集团 有限公司。按照集团化管理、 专业化生产的思路,按照产品 板块成立子公司,做精业务。

2012年,成立成都和沈阳 建新汽车零部件有限公司。

2013年,成立宁海建新胶 管有限公司和建新自动化设备 有限公司。

2016年,成立宁海建新天 窗系统有限公司, 开始角逐欧 美企业占据绝对垄断地位的天 窗市场。

经过多年布局,如今的建 新已经形成了战略业务(如密 封条)驱动、核心业务(如减震 件和底盘系统)发力、新兴业务 (如亮条和胶管)培育、潜在业 务(如天窗、电控、铝压铸)储备 "五位一体"的业务格局。

## 同步研发 占据技术高点

"没有技术,是客户挑我们;有了技 术,我们才可以挑客户。只有源源不断 的新血液注入才能带给企业持续发展的 新活力。"这是赵肇丰对技术的态度。

建新每年都会投入巨资用于新产品 开发和购置最先进的检测、试验装备,甚 至占到年销售额的10%以上。建新不仅 是国内唯一一家汽车橡塑产品性能测试 数据得到国际汽车厂家认可的民营企 业,还被浙江省列为实力型汽车橡塑零 部件研究开发基地。

"我们现在研发出来的产品不需要 拿到国外去检测,实现了与汽车主机厂 的同步研发,不但节省了成本,而且缩短 了新产品研发周期,提高了开发的成功 率。"总裁助理陈春学告诉记者。

建新的研发团队的力量和研发队伍 建设,也是业内关注的焦点。2015年、 2016年,建新继美国公司后,又成立了欧 洲、日本研发公司,建新目前拥有近400 人的研发团队,目标是至2018年各类研 发人员达到500人,其中海外工程师达 10%-15%,10%-15%为国内硕士、博 士。"我们长期聘请上海交大专家为企业 技术人员开展培训,还将国内的科技研 发人员分期分批派至国外分公司与外籍 技术人员进行技术交流,提升国内研发 人员的自主创新研发能力。"

建新在研发上的持续投入,也带来 了丰厚的回报。2006年,建新开发成功 奥迪 A6L 轿车密封条,成为国内唯一能 研发、生产高档轿车密封条的生产厂 家。2007年,建新成为继上海大众之后 国内第二个能对关键底盘部件进行全套 性能检测、试验分析的厂家。2011年,建 新打破了外资或合资企业的行业垄断, 成为唯一一家自主研发的副车架得到一 汽大众、上海大众认可的国内企业。 2016年,建新新启动的天窗项目与神龙 汽车签订了开发协议,有望在2017年实 现批量生产。

面对成绩,建新并没有停下前进的步伐,面向未来,建新计划建设面积超千亩的"建新工业园",打造"百亿企业",并制定了下五年发展战略 "以国际化战略和市场营销战略为导向,打造全球研发系统,建立全球供货基地。"

关于如何实现这些目标,集团总裁赵肇丰坦言:"我们提出的以技术创新为驱动的国际化模式在中国零部件行业中缺乏标杆,所以我们只能走一 步看一步。目前看来,我们还没有出错。我希望我们的努力是众多中国汽车零部件企业实施'走出去'战略的一次有意义的尝试。'

